

# POLIS

**П о л и т и ч е с к и е  
И с с л е д о в а н и я**

**2'2012**

Научный и культурно-  
просветительский журнал

Издается с 1991 г.

Выходит 6 раз в год

№ 2 (128) 2012

Читайте  
в следующих  
номерах:

Королевство крикных зеркал:  
манитулирование массовым  
сознанием

В. Иноzemцев. Российская  
экономическая политика после  
президентских выборов

Ельцин и Путин:  
демократизация  
в сравнительной перспективе

Тезаурус:  
“Политическая наука”  
“Современный фашизм”

**POLIS**

[www.polistudies.ru](http://www.polistudies.ru)

[www.polisportal.ru](http://www.polisportal.ru)

**Political Studies**

#### 4 Представляю номер

“ПОЛИС” (“ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ”),  
ИНСТИТУТ СОЦИОЛОГИИ РАН  
ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Международный  
Консультативный совет:

И.К. ПАНТИН, А. БРАУН, Б. ВИТГОК, Г.Г. ВОДОЛАЗОВ,  
А.А. ГАЛКИН, М.К. ГОРШКОВ, В.А. ГУТОРОВ, Б.Г. КАПУСТИН,  
И.М. КИЯМКИН, Т. КОЛТОН, В.С. ЛАРСЕН, М. МЕНИРАС,  
В.В. МИРНОВ, Е.Н. МОЩЕЦКОВ, А.И. НИКИТИН, Р. САКВА,  
Н. СИМОТОМАИ, А. СТЕПАН, А.Л. ТЕНТИ, Л.А. ФАДЕЕВА,  
А.Ф. ФИЛИППОВ, Ф. ШМИТТЕР

Т.А. АЛЕКСЕЕВА, О.В. ГАМАН-ГОЛУТВИНА,  
В.Я. ГЕЛЬМАН, А.А. ДЕГТАРЕВ, Н.В. ЗАГЛАДИН, А.Б. ЗУБОВ,  
О.В. КРЫШТАНОВСКАЯ, А.С. КУЗЬМИН, В.В. ЛАПКИН,  
М.М. ЛЕБЕДЕВА, О.Ю. МАЛИНОВА, Б.В. МЕЖУЕВ,  
А.Ю. МЕЛЬВИЛЬ, И.К. ПАНТИН, В.В. ПАСТУХОВ,  
С.В. ПАТРУШЕВ, В.В. ПЕТУХОВ, Ю.С. ПИВОВАРОВ,  
Я.А. ПЛЯЙС, В.М. СЕРГЕЕВ, И.С. СЕМЕНЕНКО,  
Л.В. СМОРУНОВ, А.И. СОЛОВЬЕВ, И.А. ХАЛИЙ,  
С.В. ЧУТРОВ, Е.Б. ШЕСТОПАЛ

И.К. ПАНТИН

Политический директор:

С.В. ЧУТРОВ

Редакция:

А.Л. БАРДИН, Л.Н. КУЗНЕЦОВА, М.В. ЛАПИНА,  
В.В. ЛАПКИН (первый зам. главного редактора),  
Е.В. МИХАЙЛОВА (ответственный секретарь),  
А.Н. КОКАРЕВА, А.Л. СИДОРОВ

Компьютерная верстка:

А.В. АЛЕКСАНДРОВ

## СОДЕРЖАНИЕ

- 98** Д.Лэйн  
Гражданское общество в странах ЕС:  
идеология, институты и продвижение демократии
- 117** Крупный стол журнала “Полис”  
QUO VADIS? Перспективы становления  
гражданского общества в России (часть 1)
- 141** В.П. Макаренко  
Общественный договор  
и проблема молчаливого согласия
- 152** В.В. Конетков  
Социальный вопрос и конституционизм
- 164** Е.В. Михайлова, А.Л. Бардин  
Электронная библиотека по гражданскому обществу
- 166** Г.В. Пушкарева  
Сточки зрения  
политолога
- 177** А.А. Казанцев  
Политическое пространство: проблемы теоретической концептуализации
- 182** И.И. Осинский  
На полях книги Владимира Петровского  
На полях книги Владимира Петровского
- 186** Л.В. Поляков  
Кентавр-проблематика Жана Топенеко
- 190** Содержание и аннотации на английском языке

Журнал входит в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты докторской на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук. Он отвечает достаточному уровню включения в Перечень – включение текущих номеров или первоначальных версий на иностранном языке в один из систем цитирования (библиографических баз) Web of Science, Scopus, Web of Knowledge, Astrophysics, PubMed, Mathematics, Chemical Abstract, Springer, Aqatis.

СВИДЕТЕЛЬСТВО О РЕГИСТРАЦИИ ЖУРНАЛА ПИ № ФС77-35342 выдано Федеральной службой по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия 17 февраля 2009 г.

За разрешением на перепечатку или перевод опубликованных в нашем журнале материалов обращаться в Редакцию.

© “Полис. Политические исследования”, 2012

Страницы журнала всегда открыты для искусственных материалов, поэтому его содержание не обязательно отражает точку зрения Учредителей и Редакции.

## ТЕОРИЯ NATION-BUILDING СВЯТОСЛАВА КАСПЕ

Л.В.Поляков

Размышляя над прочитанным

Ключевые слова: С.И. Каспе, Россия, политическая теология, nation-building, политическая нация, элита, бизнес, перковь.

Почему об этой книге\* стоит говорить? Потому что это книга-страст. Странно, однако, звучит такая характеристика книги в научном журнале, не правила ли? Но дело в том, что настоящая наука – это тоже страсть. Может быть, даже – в первую очередь, страсть. А если автор пытается создать теорию самого важного – теорию построения сообщества, в котором осмысливается и оправдана его жизнь (да что там – его! – шире, безмерно шире! – это близких и дальних, да всех нас, обитателей пространства “Россия”), то это страсть многократно усиленная.

Слешу, однако, успокоить тех, кто несколько может быть удивлен избыточной экспрессией предыдущего абзаца. Она пеликом на совести редактора и отражает лишь степень его увлеченности и зачарованности прочитанным текстом. Таковая степень, подозреваю, будет очень и очень разной у всех оставшихся читателей. Но все, книгу прочитавшие, гарантированно сойдутся в одном.

Она задает ту теоретико-методологическую планку, ниже которой отныне в дискуссиях и спорах о “судьбе России”, “русской душе”, “национальной идее” отпускаться будет непозволительно. Хотя бы из уважения к тому предмету, о котором ведутся эти нескончаемые споры.

Относительно этого методологического прогресса стоит отметить один любопытный парадокс. В век постмодернистского не то что соблазна, а уже практически канона, Святослав Каспе открыто решается на то, чтобы обновить себя структурным функционалистом парсоновско-шпильзевского извода. И не просто обновить. Он нагло, последовательно и локализованно демонстрирует, как эта методология работает. Причем именно в своем классическом виде, который должен быть всего лишь – *revisied*, но отнюдь не – *revised*.

Результатом этого отнюдь не “сентиментального путешествия” становиться, во-первых, безупречно аргументированная связка проблематики *nation-building* с не совсем по-шпильзовски понимаемой “политической теологией”!. Что важно для тех, кто начал удивляться, лишь только прочитав название книги. А, во-вторых, четко выстроенная аксиоматика из шести последовательно обусловливающих друг друга тезисов, позволяющая затем повести фундированный (в буквальном смысле) разговор о собственно российских “материях”. И чтобы читатель дальше мог сам соотнести аксиоматику автора с его же решением “проклятого вопроса”, воспроизведу вкратце эту шестителистную схему.

ПОЛЯКОВ Леонид Владимирович, доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой общей полигонологии НИУ ВШЭ. Для связи с автором: leopol@alterlan.ru

\* Каспе С.в. Политическая теология и nation-building: общие положения, российский случай. М., РОССПЭН, 2012. – 191 с.

1. Автор понимает ее как “науку о концептуальной и прагматической стоянности политического и сакрального как будущности смежных наций” (с.17). В то время как К.Шпильзев рас耻огает эти “научные” диахронические и даже в отчасти кausalном порядке. “Все точные понятия современного учения о государстве представляют собой скекуляризованные

ценностях. Ценности отсылают к моральному, сакральному и универсальному измерениям, лежащим за пределами этого сообщества. Сакральное и ценности как его эпифеномен обществом не творятся, наоборот – они и творят общество. Политическая нация, обретая внетожный ей ценностный фундамент сама себя, философски говоря, трансцендирует, т.е., говоря политически, летит т.е. – выбор, предпочтение и жертва (одним ради другого).

Тезис шестой есть главный методологический постулат и, соответственно. мост к российскому *cavus*у. А потому заслуживает полного цитирования: “Политическая нация может возникнуть только в результате *выкармливания* ее центральной ценностной системы из всей совокупности ценностей, исторически ситуативно доступных для мобилизации в целях *nation-building*, а также результате выстраивания центральной институциональной системы, с неизбежностью вторичной и служебной по отношению к центральной ценностной. поскольку ценности лепитимируют институты, *non vice versa*” (с. 60).

Что же мы, вооруженные такой оптикой даже “ночного видения”, сможем разобрать в наших сумеречных (то ли закатных, то ли предрассветных), у слово говоря, Палестинах? А вот что.

В современной России мораль и политика полярно разъединены. Причем давно в последние времена – вполне сознательно. Из этого неизбежно вырисовывается такая картина. В России есть “государство” совсем “внешними” признаками несет “нации”, от имени которой это “государство” должно было бы по вышеописанной логике существовать и действовать. В модальности “бы” выходит, что есть тонко “правильная группа”, которая представляет неизлечимое (политическое) государство перед “населением”. Которое – не будучи консолидированным, а наоборот, будучи предельно атомизированным, именно поэтому и не ставит под вопрос легитимность этого “государства”. Некому этот вопрос ставить!

Строго говоря, автор в эту часть своего лабиринта сам не заходит. Но именно факт того, что мысль редактора как раз слова и направляется подсказывает: оно так и задумано. Однако задуманное надо додумывать до конца. И потому рискну предположить, как бы автор ответил на вопрос, а в чем все-таки солистская сверхзадача той ультрапрагматической “правильной группы”, которая, как кажется, лихоманко “политика – мораль” довела последнее десятилетие до *pec plus ultra*?

По-моему, если я правильно освоил авторскую логику, ответ таков: мы имеем парадоксальную ситуацию по принципу “не буди лихо.” – отсутствие конкретированной “нации” обеспечивает “легитимность” того “государства”, которое по всем теоретико-методологическим канонам никак не может быть легитимным! Иными словами: есть власть, но нет подвластных. Власть правит от имени самой себя (не случайно же – “партия власти”), и интуитивно (?) стремится продлевать именно это состояние до политически возможной бесконечности. Но это невозможно по определению – должен будет тут же напомнить на (и самому себе?) Святослав Каспе. Вопрос о ценностях и легитимации власти в конце концов должен быть поставлен и решен. Или – без успешного завершения *nation-building* и национальное “государство” развалится как скорулук

Тогда закономерен вопрос о субъектах строительства нации. Кто они? Партии? – В российском случае это все-таки симулякры подлинной, пенностно-национальной, партийности. Не по злому умысли, а по причине слишком "партийных" от "партийности" как таковой.

Интеллигентия? – Она разбита на две элиты (по А. Салмину): одни служат (функциональная элита) власти, другие свободно и в основном антинастроены (рефлексируя (рефлективная элита). У одних дело без мысли, у других мысль без дела (тогоlevские Кифа Мокиевич и Мокий Кирилович наоборот).

Бизнес? – Попробовали. Участие в политике бизнеса – ведь табуированная всерьез и надолго. Не говоря уже об изначальном сомнении относительно близ-

несса как генератора именно моральных ценностей (сакрального).

Церковь? – Остается только она. Церковь есть земное воплощение "Сак-рального". Церковь есть воплощенная модель решения вопроса об отде-

ни "российского" от "советского", без чего строительство нации невозможно.

Но Церковь – РПЦ Московского Патриархата – все-таки слишком имма-нетична (при всем ее универсализме) для того, чтобы ей одной восполнить пусто-

ний источник смыслов и ценностей, способных консолидировать наше народонаселение в "политию" – т.е. политическую нацию. И тут Святослав Кастиг решается на весьма нетривиальный исследовательский ход. Он обра-щается к глубокой диахронии и ищет решение в неожиданной (не для него само-го, разумеется, как давнего исследователя феномена "империи") аналогии.

Он предлагает сопоставить распад "советской империи" (коммунистической системы) и распад Римской империи 476 г. – X в. В последнем случае вьки-

нностный центр – Церковь и, впоследствии, Империю. Какой же выбор у России? Это – Запад, Китай, Ислам. Автор смело, убежденно и методологи-чески безупречно утверждает: наш выбор – Запад. Причем в роли – "субдикта".

А почему же не сама Россия? Автор полагает, сама по себе Россия не есть опре-деленное ценностное "послание миру". И в этом месте авторской аргумента-ции возникает определенный зазор, которым рецензенту трех не воспользоваться.

Вопрос ведь не о том, что за весть о России мы посыпаем вовсю; вопрос в

том, возможно ли сплотить нас как нацию на признании России самодоста-точной ценностью? Будет ли это непременно самообожествлением на пре-делью "органистический" манер (что репрессируется – в смысле примеров "нацизма" или "фашизма")? Или это будет, например, тот самый "китайский

пут", на который ссылаются отнюдь не только коммунисты?

Ведь какой месседж Китай несет миру? Всего лишь – многострадальную куль-турную самобытность, подкрепленную бизнес-и успехами военной мощью. Другой

вопрос, что Китай (вообще – "Восток") обладает неким универсалистским (имен-но не универсальным, согласно очень тонкому и точному различению, проведен-ному Святославом Кастигом) ценностным ядром. То есть, говоря сузубо политически,

"мягкой властью" в виде вульгаризованного буднизма, даосизма и прочих про-изводных – альтернативных западному образу жизни жизненных стратегий.

Да, в этом смысле у России, кажется, явный дефицит этой самой *soft power*.

Или все-таки кое-что есть за душой? Например, уникальный опыт неко-го

национального имперства и этноконфессионального символа и особенно полу-тысячелетнего сотрудничества христианства и ислама?

Кстати об Исламе. Не есть ли его месседж постсакральному миру – открытое требование возвращения к сакральному? И перспективы создания шариатских государств на месте свернутых "арабской весной" авторитарных режимов – разве не свидетельство этого запроса этого месседжа? К тому же посыпанного в результате свободного выбора большинства населения этих стран – т.е. по итогам безупречно демократических процедур? Не есть ли это искомое сочетание "морали" и "политики" – на арабской машине?

Поэтому – почему же у России остается только один выход: хоть и через собственную Церковь, но – на Запад? Да еще в роли западного "субентра"? Ведь если речь идет о "выживании", то это уже совсем не о "ценностях"! Бывают случаи (точнее – всегда), когда вопрос верности "ценностям" влю-бовую сталкивается с вопросом "выживания". В каком-то смысле это и о ситуа-ции конкурирующей Церкви и "советизма". Какой ценой "выжил" Церковь, пой-дя на сотрудничество с болотопротивным и болоборческим коммунистическим режимом? И не было ли это тем самым искушением, которого Церковь не вынесла, забыв пророческое: "не оживет, аще не умрет"?

И если примеры того же Китая ("Восток" как ценностно-культурная аль-тернатива "Западу") или "Ислама" (морально-политическая альтернатива "Западу") показывают пути не просто автономизации, а обретения "пент-раптности" (без всяких "суб") в ситуации казалось бы свершившегося "кон-ца истории" (а "глобальная империя Запада" и есть смысл Фукуямовского про-рочества от 1989 г.), то почему же у России должен быть только один путь, да к тому же – "в чужую стrel'?"

Скажите – не такую уж и "чужую". Мол, а как же – "Христианство" и "300 лет вместе"? С одной стороны, вроде так. А с другой, столь же "легитимной", совсем не так. Поэтому что до "300 лет вместе" (до Петра) идентичность – нацио-нальная русская – строилась на том, что христиане-то именно и только – мы. Поэтому и стали – "крестьяне", составлявшие в середине XIX в. 90% нации.

Да – Чадаев. Да – Вл. Соловьев. Да – Бердяев. И – что? Вокруг них, как ни стараися, нацию не построишь. Да и "300 лет вместе" на деле – 300 лет практиче-ских беспрерывных войн. И даже последние, Великая, и та была, в конечном счете, против "Запада", против почти всей контингентальной Европы в союзе (отнюдь не "ценностном", а абсолютно и сузубо pragmatи-ческом) с азиатическими "островными" цивилизациями.

И ве-же. История повторяется. Причем отнюдь не в виде фарса, а в виде нарас-тающего грамизма. Поэтому что со временем Петра Чадаева в русской мысли ник-то так прямо и беспощадно (к национальному самодоверию), как это сделал Святослав Кастиг, вопрос о нашем окончательном ценностном выборе и финаль-ной самоидентификации неставил. Манифест трансцендентального (строго по-кантовски) западничества опубликован. Вызов снова – как и 175 лет назад – бро-шен. Жду симметричного (прежде всего в теоретико-методологическом смысле!) ответа от наших новых Хомяковых, Аксаковых и Киреевских. Которые, что-бы заявиться в качестве таковых, для начала просто обязаны эту книгу прочесть.